

## بی‌اطلاعی وزیر کار از مفاد لایحه دولت مرتضوی: احتمالاً مواد برنامه هفتم در باره حداقل دستمزد حذف شده است

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: فکر می‌کنم در ویرایش نهایی لایحه بر نامه توسعه هفتم مواد ۱۵ و ۱۶ حذف شده و احتمالاً این موضوع دیگر در دستور کار نیست. به گزارش خبرگزاری تسنیم، صولت مرتضوی گفت: برنامه هفتم هنوز به مجلس تقدیم نشده است. اجازه بدهید برنامه را به مجلس بدهیم و بعد اگر مورد نقد بود، آن را مطرح کنید. وی درباره مواد ۱۵ و ۱۶ لایحه بر نامه توسعه هفتم و کاهش دستمزد کارگران جوان به مدت سه سال گفت: چنین چیزی در مواد ۱۵ و ۱۶ نیامده است. بحث این است که اگر در جایی و برخی از نهادهای حمایتی، نیروی داند و به دنبال کمک به آن نیرو هستند یا به دنبال ایجاد اشتغال هستند، چنانچه آن کارگر خود رضایت داشت با حقوقی کمتر از حداقل دستمزد کار کند. البته این در حد پیشنهاد است که فکر می‌کنم در ویرایش نهایی حذف شده و احتمالاً این موضوع دیگر در دستور کار نیست. مرتضوی گفت: بحث استاد - شاگردی و حلقه مفقوده تربیت نیروی ماهر است. اگر کسی حرفه‌ای بلد نباشد و بخواهد در کارگاهی آموزش ببیند باید کارفرما را ملزم کنیم که حقوق قانون کار به آن کارگر بدهد بنابراین باید صبر کنیم تا از لایحه رونمایی شود.

## اعضای کارگری شورای عالی کار خواستار ترمیم دستمزد شدند

نمایندگان کارگری شورای عالی کار در نامه‌ای به «صولت مرتضوی» وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی خواستار برگزاری مجدد جلسه شورای عالی کار برای ترمیم دستمزد کارگران شدند. به گزارش ایلمنا در این نامه آمده است: مطابق مواد ۱۶۷ و ۱۶۸ و ماده ۴۱ قانون کار و نظر به اینکه با تورم اتفاقی افتاده طی چهار ماه گذشته از زمان محاسبه هزینه‌های خانوار ۱۴۰۲ و تورم بالای ۷۰ درصدی در ردیف‌های ضروری خانوار نظیر مسکن و خوراک‌ها و آشامیدنی‌ها، تامین معیشت کارگران دچار بحران جدی شده و وعده‌های کاهش نرخ تورم به نفع تأکیدات شمو سوزی حاضر در جلسه تعیین دستمزد عملی نشده است. همچنین با خلف وعده‌های شورای عالی کار و نهادهای عمومی غیر دولتی در افزایش بی‌بهره نرخ کالا و خدمات ارائه شده لطفاً دستور دهید موضوع اصلاح نرخ دستمزد کارگران برای سال ۱۴۰۲ و راهکارهای جبران قدرت خرید کارگران در دستور اولین جلسه شورای عالی کار قرار گیرد.

## استاد - شاگردی، طرحی غیر انسانی و استثمارگری است

این فعال کارگری به یکی از مصاد این برنامه که به بحث استاد - شاگردی یا نصف حداقل دستمزد برای سه سال می‌پردازد، اشاره کرده و می‌گوید: بسیار جالب است به رغم طرح بحث و شکایتی که در زمان وزارت ربیعی اتفاق افتاد و در ILO نیز مطرح شد که منجر به ملغی شدن طرح استاد - شاگردی شد، دوباره این طرح استثمارگری و غیر انسانی در برنامه هفتم توسعه باز تولید شده است. طرح ملغی شده استاد - شاگردی از اساس و بی‌وجهی مایه است و هیچ اثر کاربردی ثابت شده در تولید و اشتغال ندارد.

توفیقی با بیان اینکه «مشخص نیست طرح استاد - شاگردی از کدام الگوی اقتصادی گرفته‌بارداری شده است»، اضافه می‌کند: هدف از گنجاندن چنین طرح‌های استثمارگری را رسیدن به توسعه عنوان می‌کنند اما از کدام توسعه سخن می‌گویند؟ وقتی ما از توسعه صحبت می‌کنیم باید با فایزایی بر اساس مدل‌های موفق جهانی به

## گزارش

### شکاف مالیاتی عمیق در بخش مشاغل

## کارگران و کارمندان ۱.۵ برابر مشاغل مالیات می‌دهند

مقایسه درآمد مالیاتی در سه سال اخیر بیانگر آن است که با وجود اخذ حدود ۶ میلیون پروانه کسب اما سهم مالیات مشاغل همچنان اندک بوده و بخش اعظم شکاف مالیاتی کشور در این بخش رخ می‌دهد. به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، مهار تورم یکی از کلیه دوازه‌های مسئولان اقتصادی دولت از ابتدای سال جاری بوده است. بسیاری از کارشناسان اقتصادی، کسری بودجه را به عنوان متهم اصلی ثبت نرخ‌های تورم بالا قلمداد می‌کنند که به دلیل شکاف گسترده مالیاتی محقق می‌شود.

از آنجایی که نظام مالیاتی ایران، سنتی و غیر دقیق است لذا بخش اعظمی از درآمدهای مالیاتی از کارکنان بخش دولتی و خصوصی و شرکت‌های بزرگ در یافت می‌شود و کشور از درآمد سایر حوزه‌هایی بهره‌مانده است. این موضوع باعث شده بار اصلی پرداخت مالیات بر دوش اشخاص حقوقی و

## خبر

## تجمع کارکنان شهرداری یاسوج مقابل استانداری کهگیلویه و بویراحمد

کارمندان رسمی، پیمانی و کارگران بخش‌های مختلف شهرداری یاسوج با تجمع مقابل استانداری کهگیلویه و بویراحمد ضمن انتقاد شدید از عملکرد شهردار و شورای شهر یاسوج خواستار دریافت مطالبات خود شدند.

به گزارش ایسنا، یکی از کارکنان شهرداری یاسوج با بیان اینکه مکاتبات زیادی با دستگاه‌های مختلف پیرامون مشکلات شهرداری انجام داده‌ایم، گفت: در یک کلام شهر یاسوج، راه‌شده و انتظار داریم مسئولان و متولیان امر به خصوص دستگاه‌های نظارتی به وضعیت و شرایط شهرداری و شهر یاسوج ورود کنند و ما را از این مشکلات نجات دهند.

وی افزود: دست ما به هیچ جانی رسد، چه کسی باید این وضعیت را کنترل کند؟ نیروهای رسمی سه ماه و نیروهای

شهرکتهای تولیدکننده باشد. مطابق با اطلاعات ارائه شده از سوی سازمان مالیاتی کشور، در دهه اخیر سهم مالیات بردرآمد مشاغل از کل درآمدهای مالیاتی ۴ درصد بوده است، نکته جالب توجه اینکه مجموع مالیات دریافتی از مشاغل، تقریباً معادل ۵۰ درصد مالیات دریافتی از حقوق کارکنان بخش عمومی و

یکی دیگر از کارکنان رسمی شهرداری نیز گفت: ما گرفتار

## مسئولان زحمت رفتن به حاشیه و دیدن زندگی سخت مردم را تقبل کنند

# توفیقی: برنامه هفتم توسعه، تیشه به ریشه کارگران می‌زند



تسرنین هزاره مقدم

لایحه برنامه هفتم توسعه به‌طور متری معیاری که اندازه‌گیری شود، سندی است که قصد دارد اندک حقوق باقیمانده کارگران را از بین ببرد. جالب اینکه این لایحه از سوی دولتی ارائه شده که مدعی بود رفاه را به خانوارهای ایرانی بازگردد.

در همین زمینه «فرامرز توفیقی» از فعالان کارگری با اشاره به وضعیت نامناسب معیشتی کارگران می‌گوید: وضعیت کارگران از همیشه بحرانی‌تر است. سطح پوشش دستمزد به پایین‌ترین سطح در سال‌ها و دهه‌های گذشته رسیده و تورم با شتاب پیش‌تاری می‌کند. همه اینها در حالی است که لایحه برنامه هفتم توسعه با آن مختصات ضد کارگری در هیات دولت به تصویب رسیده است. او اضافه می‌کند: در برنامه هفتم توسعه در حوزه کارگری و تامین اجتماعی، قانون اساسی و قانون کار و به همراه آنها، کرامت و عزت نیروی کار، زیر سؤال رفته و بهره‌کشی و بهره‌برداری ناصواب از نیروی کار مباح دانسته شده است.

به گفته توفیقی، نویسندگان و طراحان برنامه هفتم توسعه به خود زحمت نداده‌اند ادبیات و نوع نگارش خیره‌نذر اشتغال امام حسین (ع) در اصفهان را عوض کنند بلکه با همان ادبیات و نوشتار، کل برنامه را تنظیم کرده‌اند.

## استاد - شاگردی، طرحی غیر انسانی و استثمارگری است

این فعال کارگری به یکی از مصاد این برنامه که به بحث استاد - شاگردی یا نصف حداقل دستمزد برای سه سال می‌پردازد، اشاره کرده و می‌گوید: بسیار جالب است به رغم طرح بحث و شکایتی که در زمان وزارت ربیعی اتفاق افتاد و در ILO نیز مطرح شد که منجر به ملغی شدن طرح استاد - شاگردی شد، دوباره این طرح استثمارگری و غیر انسانی در برنامه هفتم توسعه باز تولید شده است. طرح ملغی شده استاد - شاگردی از اساس و بی‌وجهی مایه است و هیچ اثر کاربردی ثابت شده در تولید و اشتغال ندارد.

توفیقی با بیان اینکه «مشخص نیست طرح استاد - شاگردی از کدام الگوی اقتصادی گرفته‌بارداری شده است»، اضافه می‌کند: هدف از گنجاندن چنین طرح‌های استثمارگری را رسیدن به توسعه عنوان می‌کنند اما از کدام توسعه سخن می‌گویند؟ وقتی ما از توسعه صحبت می‌کنیم باید با فایزایی بر اساس مدل‌های موفق جهانی به

زندگی مردم را ببینند بعد بر نامه بنویسند که کارگر باید سه سال با نصف حداقل مزد زندگی کند و سن ناشستگی اش هم زیاد شود! متأسفانه ندیدن اینها برای مسئولان و تصمیم‌سازان تبدیل به یک رویه نر مال شده است

سمت اهداف پیش برویم ولی وقتی از طرح‌هایی استفاده می‌کنیم که قرن‌هاست در جهان منسوخ شده، چطور مدعی توسعه‌گرایی هستیم؟ هدف از چنین طرح‌هایی فقط بهره‌کشی از نیروی کار، سرکوب دستمزد و تعدی به حداقل‌های قانونی کارگران است.

به گفته وی، وقتی به زیر پا گذاشتن قوانین مزدی و افزایش دستمزد بسیار کمتر از الزامات قانونی اعتراض جدی نمی‌شود، دولت‌ها راه را باز می‌بندند که ریشه حداقل دستمزد سراسری را از ته بزنند و آن را کامل از میان بردارند.

## عقب‌نشینی کارگران در موضوع دستمزد، عواقب جدی داشت

توفیقی با بیان اینکه «عقب‌نشینی کارگران در موضوع دستمزد، عواقب جدی داشت»، می‌گوید: در روزهای اخیر وزیر کار آب پایی روی دست همه ریخت و گفت ما هرگز توافق نکرده‌ایم که در صورت

## زندگی مردم را ببینند بعد بر نامه بنویسند که کارگر باید سه سال با نصف حداقل مزد زندگی کند

و سن ناشستگی اش هم زیاد شود! متأسفانه ندیدن اینها برای مسئولان و تصمیم‌سازان تبدیل به یک رویه نر مال شده است

## آسیب‌های موجود در زندگی کارگران ریشه در قانون‌گریزی دولت دارد

این فعال کارگری با تأکید بر اینکه مباحث اقتصادی نیاز به داده و شاخص روشن دارد، می‌گوید: سرکوب دستمزد، شکاف سنگین دستمزد و هزینه‌های زندگی و آسیب‌های بسیار در زندگی کارگران از طلاق و اعتیاد گرفته تا خودکشی، همگی معلول عدم پایبندی به تعهدات

خصوصی است. در خصوص مالیات بر حقوق کارکنان بخش عمومی و خصوصی (اغلب کارگران) باید گفت که این افراد پیش از دریافت حقوق، مالیات خود را پرداخت می‌کنند لذا با مکانیسم‌های تعریف شده، کمتر امکان شکاف مالیاتی در این بخش وجود دارد اما در خصوص مالیات مشاغل روند متفاوتی طی می‌شود.

مطابق با اطلاعات موجود، سرانه مالیات پرداختی توسط مشاغل در سال ۱۴۰۰ (عملکرد سال ۱۳۹۹) حدود ۵٫۸ میلیون تومان و در سال ۱۴۰۱ (عملکرد سال ۱۴۰۰) حدود ۶٫۴ میلیون تومان بوده است، در حالی که کارمندان بخش عمومی در سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ به ترتیب حدود ۸٫۸ میلیون تومان و ۱۰ میلیون تومان مالیات پرداخت کرده‌اند.

نکته جالب توجه این بوده که تعداد کارکنان بخش عمومی یا همان کارمندان دولت ۲٫۴ میلیون نفر است در حالی که تعداد افراد دارای پروانه کسب یا همان افراد شامل مالیات مشاغل حدود ۶ میلیون نفر است و به عبارتی کارمندان دولتی ۱٫۵ برابر افراد دارای پروانه کسب، مالیات پرداخت می‌کنند.

همچنین بر اساس اسناد منتشر شده توسط سازمان امور مالیاتی، شکاف مالیاتی کشور در پایان سال ۱۳۹۸، حدود

به رغم طرح شکایتی که در زمان وزارت ربیعی اتفاق افتاد و در ILO نیز مطرح شد که منجر به ملغی شدن طرح استاد - شاگردی شد، دوباره این طرح استثمارگری و غیر انسانی در برنامه هفتم توسعه باز تولید شده است

سن بازنشستگی را افزایش بدهند که قطعاً هیچ کمکی به رشد تولید و اشتغال نمی‌کند. او می‌افزاید: برای پایداری صندوق‌ها به سراغ افزایش سن و سابقه بازنشستگی رفته‌اند در حالی که هیچ صحبتی از فرارهای بیمه‌ای، فرارهای مالیاتی و چندگانگی دستمزد‌ها در بنگاه‌ها و جلوگیری از فرارهای بیمه‌ای نشده است! ادغام کردن صندوق‌ها که در برنامه هفتم پیش‌بینی شده، راهکاری ناکارآمد و اشتباه است که مشکلات صندوق‌های بازنشستگی را صدچندان می‌کند و اندک توان و نای باقیمانده تامین اجتماعی را از بین می‌برد. اگر صندوق‌های ورشکسته و مستهلکی را که وضعیت امروز آنها میراث اشتباهات دولتمردان در سال‌های گذشته است، با تامین اجتماعی ادغام کنند، دیگر چیزی از سازمان تامین اجتماعی برای آیندگان باقی نمی‌ماند.

## ندیدن مردم از سوی مسئولان، رویه‌ای عادی شده است

توفیقی در ادامه می‌گوید: به‌وزر او مقامات دولت پیشنهاد می‌کنم یک روز صبح زود، پیاده و بدون محافظ به حاشیه‌های شهرهای صنعتی بروند و سیل کارگران بی‌مسکن و فقیری را ببینند که هنوز هوا روشن نشده، از آلودگی‌های محقر بدون امکانات که با قیمت‌های گزاف اجاره کرده‌اند به سمت متن شهرها در حرکت تابتوانند نان خالی به دست بیاورند و اجاره همان آلودگی‌های بی‌کیفیت را بپردازند و یقیناً باز هم نمی‌توانند و آخر مامدر جانی‌زنند!

او ادامه می‌دهد: زندگی اینها را ببینند بعد بر نامه بنویسند که کارگر باید سه سال با نصف حداقل مزد زندگی کند و سن بازنشستگی اش هم زیاد شود! متأسفانه ندیدن اینها برای مسئولان و تصمیم‌سازان تبدیل به یک رویه نر مال شده است.

چطور با تکتمان این واقعیت‌ها، ادعای رفتن به سمت توسعه اقتصادی و اجتماعی دارند؟

۹۷ هزار میلیارد تومان تخمین زده شده بود که سهم مشاغل بیش از ۵۰ درصد است. با این اوصاف می‌توان گفت که صرفاً حدود ۲۰ درصد از مالیات بالقوه مشاغل وصول می‌شود. در حوزه مالیات بر مشاغل نیز شکاف مالیاتی در بخش از مشاغل پررنگ‌تر است. به عنوان نمونه سرانه مالیات ابرازی پزشکان و دندانپزشکان در سال ۱۴۰۱ (عملکرد سال ۱۴۰۰) به ترتیب ۲۱٫۲ و ۱۷٫۵ میلیون تومان بوده، در حالی که این رقم برای آهن‌فروشان، وکلای بنگاه‌های املاک حدود ۲ تا ۳ میلیون تومان بوده است.

همچنین بررسی سازمان امور مالیاتی، میزان شکاف مالیاتی پزشکان را در سال ۱۳۹۵، حدود ۷۲ درصد نشان می‌دهد و از آنجایی که هنوز بخش اعظمی از پزشکان نسبت به استفاده از دستگاه‌های کارت‌خوان مقاومت می‌کنند، می‌توان گفت همچنان شکاف مالیاتی این افراد بالاست.

در خصوص وکلای طلا فروشان، آهن‌فروشان، بنگاه‌های املاک و خودروه، وضعیت حتی از پزشکان و دندان‌پزشکان نیز بدتر است. به عنوان نمونه در حوزه املاک ۱۴۲ هزار مودی مالیاتی مشغول به فعالیت هستند؛ در حالی که به‌طور میانگین تنها ۱٫۳ میلیون تومان مالیات ابرازی وصول شده است.



برای وزارت کشور و سایر دستگاه‌ها سال شود. معاون سیاسی و امنیتی استاندار کهگیلویه و بویراحمد اظهار کرد: مایه اطلاع از مشکلات شهرداری و شورای شهر و وضعیت شهر یاسوج نیستیم. مردم و همه دلسوزان از وضعیت شهر یاسوج راضی نیستند ولی ما باید قانون را ملاک قرار دهیم و طبق قانون عمل کنیم.

خصوصی است. در خصوص مالیات بر حقوق کارکنان بخش عمومی و خصوصی (اغلب کارگران) باید گفت که این افراد پیش از دریافت حقوق، مالیات خود را پرداخت می‌کنند لذا با مکانیسم‌های تعریف شده، کمتر امکان شکاف مالیاتی در این بخش وجود دارد اما در خصوص مالیات مشاغل روند متفاوتی طی می‌شود.

مطابق با اطلاعات موجود، سرانه مالیات پرداختی توسط مشاغل در سال ۱۴۰۰ (عملکرد سال ۱۳۹۹) حدود ۵٫۸ میلیون تومان و در سال ۱۴۰۱ (عملکرد سال ۱۴۰۰) حدود ۶٫۴ میلیون تومان بوده است، در حالی که کارمندان بخش عمومی در سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ به ترتیب حدود ۸٫۸ میلیون تومان و ۱۰ میلیون تومان مالیات پرداخت کرده‌اند.

نکته جالب توجه این بوده که تعداد کارکنان بخش عمومی یا همان کارمندان دولت ۲٫۴ میلیون نفر است در حالی که تعداد افراد دارای پروانه کسب یا همان افراد شامل مالیات مشاغل حدود ۶ میلیون نفر است و به عبارتی کارمندان دولتی ۱٫۵ برابر افراد دارای پروانه کسب، مالیات پرداخت می‌کنند.

همچنین بر اساس اسناد منتشر شده توسط سازمان امور مالیاتی، شکاف مالیاتی کشور در پایان سال ۱۳۹۸، حدود

## شهردار و شورایی شده‌ایم که کلا کارشان زد و بند و معاملات شده است.

«جواد هاشمی مهر» معاون سیاسی و امنیتی استاندار کهگیلویه و بویراحمد با حضور در جمع معترضان، آنها را به آرامش و رعایت قانون دعوت کرد و گفت: ما هم کنار مردم و شما هستیم. شما مطالباتتان را می‌خواهید و این حق شماست. بنده و سایر مسئولان تلاش می‌کنیم هر چه سریع‌تر مشکلات مرتفع شود. وی افزود: کارگران و کارکنان شهرداری یاسوج چند ماه حقوق دریافت نکرده‌اند و این مسأله را به جد پیگیری خواهیم کرد.

هاشمی پور به کارکنان و کارگران شهرداری یاسوج قول داد گزارشی از وضعیت شهرداری و شورای شهر یاسوج آماده و